Vorlesung: Diskrete Mathematik
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Zeichenkette aus 38 Symbolen

Datum: 04.12.2013

1. 2. 3. 36. 37. 38.

Verteilung der * : (3*) Méglichkeiten
Verteilung der | : (35) Mdglichkeiten
Satz: c*(n, k) = (") = (")
Beweis: Mit n-1 ,,| und k ,,**
Beispiel: Festplatten
100 Platten aus 3 Typen, mit Wiederholung, ohne Reihenfolge

+k—-1Y _ (3+100-1\ _ 102\ _ 102! _ 101x102 _
(n k )_ ( 100 ) - (100 T (102-100)!x100! 12 5151

+k-1\ _ (3+100-1) _ 102\ _ 102%101 _
(MY =T = (5 )_—1*2 =51%101=5151
Anmerkung:
a) Festplatten: p; +p, + p3 =100 p; = Anzahl Platten vom Typ i

b) Freikarten: py+p,+...+psy =5
c) Allgemein: c*(n, k) = Anzahl moglicher Summen mitp, + p,+... + ph =K

Zusammenfassung: Aus n Objekten werden k ausgewahlt

p; = Anzahl Karten, die Person i bekommt

Mit Reihenfolge (Variation)

Ohne Reihenfolge (Kombination)
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Eigenschaften von Binomialkoeffizienten
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Binomische Formeln
z.B. (a+b)2=1a2+ 2ab + 1b?
(a+ b)3=1a3+ 3a%b + 3ab? + 1b3
@+b)"=()a™b® + (})a™ b + -+ (7)a’b™ = ¥p_o(;) a™ *b*
=> (Beweis z.B. mit vollstandiger Induktion
Satz: Eine Menge von n Elementen hat 2™ Teilmengen

Beweis: (Z) Teilmengen mit k Elementen. (k auf n, ohne Reihenfolge, ohne Wiederholung)

Insgesamt: ¥7_,(7) 3 (1+ 1" =2n
Binomische Formel

Relationen (Grundbegriffe, Darstellungen, Mengenoperationen)
Beispiel: In einer Datenbank stehen Listen mit Namen, Adressen, Tel. Nummern usw.
Wie kann man solche Tabellen sowie Operationen mit ihnen konzeptionell beschreiben?
Eine Mdglichkeit: Relationen
Definition: Relation auf Menge M: Teilmengevon M X M, RS M X M
(x,¥) € R, x steht in Relation zu y*
Beispiel: M ={a, b, c, d}
Ry ={(@ac) (b,a), (b D) (c a),(c, d)}
R: ={(aa), (c.0)}
Beispiel: M = {1, 2, 3} wobei (x,y) ER<=>x<y
R={(1,2),(1,3), (2,3}
Beispiel: R € IN x IN wobei (X,y) ER<=>x<y=>|R| =
Beispiel: M = {Person}
RS M Xx M, (x,y) € R<=> xliebty“, z.B. (Rick, Ilsa) c R

Folie: Tafel 2von?2



